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Directives générales pour la correction

Veuillez ne rien écrire dans les cahiers de test. Toute inscription dans un cahier de test
devra étre effacée par le personnel ministériel avant la correction de I’échantillon si le
cahier est sélectionné.

Veuillez vous assurer que :

e le numéro du cahier de I’¢leve et celui sur la Feuille de notation sont identiques;

e seul un crayon est utilisé pour remplir la Feuille de notation;

e e résultat final de chaque éléve est inscrit sur la Feuille de notation correspondant au numéro
du cahier;

e la Feuille de notation est compléte et qu une copie a été faite pour les dossiers scolaires.

Une fois la correction complétée, veuillez expédier les Feuilles de notation au ministere de
I’Education du Manitoba dans I’enveloppe fournie (pour de plus amples renseignements,
consultez le guide d’administration).

Correction des questions

Des explications pour les erreurs communes pour les questions a choix multiple ont été fournies
s’il y a lieu.

Une réponse d’éléve doit étre compléte et correcte pour que 1’on puisse accorder tous les points a
la question. Une partie des points peut étre accordée pour une « stratégie appropriée » avec des
erreurs d’exécution. Une stratégie appropriée se définit comme étant une stratégie liée de
facon cohérente aux résultats d’apprentissage et aux processus mathématiques associés a la
question et qui ménerait a la réponse correcte si elle était bien exécutée.

Certaines questions exigent une forme d’explication ou de justification de la part des ¢l¢ves.
Selon le style d’apprentissage de 1’¢léve, I’explication ou la justification peut étre fournie au
moyen d’un diagramme étiqueté ou de mots, en montrant les opérations mathématiques qui
permettent de vérifier la réponse, ou en faisant référence a un logiciel ou a un programme de
calculatrice. Pour cette raison, la correction des réponses des ¢éleéves doit refléter une souplesse
appropriée.

Erreurs chez les éleves

Comme principe directeur, les éléves ne devraient étre pénalisés qu’une seule fois pour chaque
erreur dans le cadre d’une question. Par exemple, les éléves peuvent choisir une stratégie
inappropriée pour une question, mais bien la suivre et obtenir une réponse inexacte. Dans un tel
cas, les ¢éleves devraient étre pénalisés pour avoir choisi une stratégie inappropriée pour la tache,
mais devraient étre récompensés pour avoir obtenu une réponse correspondant a la stratégie
choisie.
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Les erreurs qui sont liées de fagon conceptuelle aux résultats d’apprentissage associés a la
question nécessiteront une déduction de 1 point.

Les erreurs de communication suivantes, qui ne sont pas liées de fagcon conceptuelle aux résultats
d’apprentissage associés a la question, peuvent nécessiter une déduction de 0,5 point.

L’¢leve :

E) — n’inclut pas un des éléments suivants dans I’équation : « y =», « sin », « In » ou « x »,
ou écrit les paramétres séparément de 1’équation;

# — n’inclut pas les unités dans la réponse finale;

@ — n’inclut pas un des éléments suivants sur le graphique : les étiquettes pour les axes,
les unités pour les axes ou les échelles pour les axes;

— n’indique pas la réponse finale ou indique la réponse finale incorrectement;

# — arrondi trop tot ou arrondi incorrectement;

— n’utilise pas les unités enti¢res de fagon appropriée.

Irrégularités dans les tests provinciaux

Au cours de I’administration des tests provinciaux, il arrive que les enseignants surveillants
observent des irrégularités. Les correcteurs peuvent également observer des irrégularités lors de
la correction a I’échelle locale. L’annexe C fournit des exemples de telles irrégularités et décrit la
procédure a suivre afin de traiter ces irrégularités.

Si, sur une Feuille de notation, i1 n’y a que des « 0 » ou des « NR » (p. ex., I’¢éleve était présent
mais il n’a tenté de répondre a aucune des questions), veuillez décrire la situation en préparant un
Rapport de cahier de test irréegulier.

Aide immédiate

Si des difficultés qui ne peuvent étre résolues a 1’échelle locale surviennent durant la correction,
veuillez en aviser le ministére de I’Education du Manitoba le plus tot possible afin de nous
informer de la situation et, au besoin, recevoir toute 1’aide nécessaire.

Vous devez communiquer avec la conseillére en évaluation responsable de ce projet avant
d’apporter tout changement aux corrigés.

Barbara Riou

Conseillere en évaluation
Mathématiques appliquées, 12° année
Téléphone : 204 945-4035

Sans frais : 1 800 282-8069, poste 4035
Courriel : barbara.riou@gov.mb.ca
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Information pour les correcteurs

Les points alloués aux questions sont fondés principalement sur les concepts associés avec les
résultants d’apprentissage dans le programme d’études. Pour chaque question, noirci le cercle sur
la Feuille de notation qui représente les points accordés basés sur les concepts. Un total de ces
points fournira la note préliminaire.

Les erreurs qui ne sont pas liées aux concepts sont appelées « Erreurs de communication » et
celles-ci seront indiquées sur la Feuille de notation dans une section séparée (voir I’exemple
ci-dessous). Il y aura une déduction de 0,5 point pour chaque type d’erreur de communication
commise, sans tenir compte du nombre d’erreurs commises pour un certain type (c.-a-d.,
commettant une deuxiéme erreur pour n’importe quel type n’affectera pas la note de 1’¢éleve). Il y a
une déduction maximale de 3 points (approximativement 5 % de la note totale du test) pour les
erreurs de communication.

La note finale de I’¢leéve est déterminée en soustrayant les erreurs de communication de la note
préliminaire.
Exemple :

Un ¢éleéve a une note préliminaire de 46. L’¢éléve a commis deux erreurs de E1 (déduction de
0,5 point) et trois erreurs de E4 (déduction de 0,5 point).

E1 @ E4 @

n’inclut pas un des éléments suivants dans
I'équation : « y =», « sin », « In » ou « X », ou
écrit les paramétres séparément de I'équation

n’indique pas la réponse finale ou indique la
réponse finale incorrectement

E2 O E5 O
n’inclut pas les unités dans la réponse finale arrondi trop t6t ou arrondi incorrectement
E3 O E6 O

n’inclut pas un des éléments suivants sur le
graphique : les étiquettes pour les axes, les
unités pour les axes ou les échelles pour les axes

n’'utilise pas les unités entiéres de fagon
appropriée

Erreurs de communication

0,5 x # de types d’erreur pour une

déduction maximale de 3 points Note finale

Note préliminaire

46 - (0,5 % 2) = 45
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Corriges

Veuillez noter que ce Guide de correction contient des copies d’écrans
prises d’une calculatrice graphique TI-83 Plus dont 1’anglais est la langue par défaut.
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RELATIONS ET FONCTIONS

Résultat d’apprentissage : 12A.R.3 Type de question : Choix multiple

Question n° 1 et réponse Total : 1 point
P

Encercle I’équation sinusoidale ci-dessous qui est le mieux représentée par le graphique
suivant.

A

v
=

A) y=25sin(x)+5,5

v B) y=2,5sin(x)-5,5

C) y=>5sin(x)+5,5

D) y=5sin(x)-5,5
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Résultat d’apprentissage : 12A.R.3 Type de question : Réponse courte

Question n° 2 et réponse Total : 2 points

Une balancoire est située directement en face d’un arbre. Lorsque Danielle se balance, elle

est a 7,3 métres au point le plus éloigné de I’arbre et a 3,5 métres au point le plus proche de
P’arbre. (Le diagramme n’est pas a I’échelle.)

Si une équation sinusoidale est utilisée pour représenter la position de Danielle par rapport
a I’arbre, détermine :

a) la médiane

(1 point)
J= 7,3+3,5=10,8=5’4
2 2
b) Pamplitude
(1 point)
Q= 7,3 —3,5 _ 3,8 ~ 19

2 2

Remarque(s) au correcteur :

— Les réponses n’ont pas besoin d’étre arrondies a 2 décimales pres puisque les valeurs dans
la question ont été exprimées a 1 décimale pres.

— Les unités ne sont pas requises puisque la médiane et [’amplitude sont les parameétres d’une
équation sinusoidale et non les distances.

Corrigé
1 point pour la réponse correcte en (a)
1 point pour la réponse correcte en (b)

®Q
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Copie type 1

Question n° 2 Total : 2 points

Une balancoire est située directement en face d’un arbre. Lorsque Danielle se balance, elle est a

7,3 metres au point le plus éloigné de I’arbre et a 3,5 métres au point le plus proche de 1’arbre.
(Le diagramme n’est pas a 1’échelle.)

Si une équation sinusoidale est utilisée pour représenter la position de Danielle par rapport a
I’arbre, détermine :

a) lamédiane "7 - 7’ 3 Sen (z 3 S’)
(1 point)

W+%: 7’3—7’3

= O

L -
/rn,e/,diw z O
b) 1’amplitude

(1 point) a

1}

ymay — med .
7,3-0
7,3

u

1 point :
® — 1 point pour la réponse correcte en (b)
Remarque : Le point @ a été accordé basé sur la réponse de 1’¢léve en (a).
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Résultat d’apprentissage : 12A.R.2 Type de question : Réponse a développement
Question n° 3 et réponse Total : 3 points

La population future de chevreuils dans un parc provincial est décrite par la fonction :
P = 365(0,98)’
ou 7 est le nombre d’années a venir et P est la population.

a) Quelle est la taille actuelle de la population de chevreuils?

(1 point)
La taille actuelle de la population est de 365.

b) Comment peux-tu dire que la population de chevreuils diminue?

(1 point)
La population diminue parce que b est moins de 1.
ovU-
La population diminue parce que le graphique de la fonction tombe vers la droite.
ovU-
t P
0 365
1 357,7
2 350,55
3 343,54

La population diminue.

D’autres explications sont possibles.
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Question n° 3 suite

¢) Le conservateur du parc mettra en ceuvre un plan de conservation si la population de
chevreuils diminue a moins de 100. Est-ce que cela pourrait se produire dans les
20 prochaines années? Utilise la fonction pour appuyer le raisonnement dans ta

réponse.
(1 point)
=
e
> 100 beooeee e
0]
<=
o
, 50
années
Non, la population sera supérieure a 100.
ovU-
[2nd| [TRACE| 1 : value x = 20, y = 243
Non, la population sera supérieure a 100.
ovU-

Y2=100
|2nd| [TRACE]| 5 : intersect x = 64,09, y = 100

Non, il faudra plus de 64 années pour que la population diminue a moins de 100.

D’autres justifications sont possibles.

Corrigé

1 point pour la taille actuelle correcte en (a)
1 point pour l’explication correcte en (b)
1 point pour ’appui approprié en (c)

o000
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Copie type 1

Question n° 3 Total : 3 points

La population future de chevreuils dans un parc provincial est décrite par la fonction :
P =365(0,98)'
ou ¢ est le nombre d’années a venir et P est la population.

a) Quelle est la taille actuelle de la population de chevreuils?

(I point) 3 LS

b) Comment peux-tu dire que la population de chevreuils diminue?

(1 point) -
Lo prpdidion diminue do 7,3 ehagus arnie

c) Le conservateur du parc mettra en ceuvre un plan de conservation si la population de
chevreuils diminue a moins de 100. Est-ce que cela pourrait se produire dans les
20 prochaines années? Utilise la fonction pour appuyer le raisonnement dans ta réponse.

(1 point)

T,3%x 20 = )4t Ao WALJCW MWW
3L —146 > 2/9 Aacgatn o desosvwsw de 100

2 points :
O — 1 point pour la taille actuelle correcte en (a)
© — | point pour I’appui approprié en (c)
Remarque : Le point © a été accordé basé sur la réponse de I’¢léve en (b).
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Copie type 2

Question n° 3 Total : 3 points

La population future de chevreuils dans un parc provincial est décrite par la fonction

P =365(0,98)'

ou ¢ est le nombre d’années a venir et P est la population.

a) Quelle est la taille actuelle de la population de chevreuils?
(I point)

AWW@LM 2ot 35717,

b) Comment peux-tu dire que la population de chevreuils diminue?

1o
(1 point) Ao Loy Ao tosicarrce eat 0,7¢.

c) Le conservateur du parc mettra en ceuvre un plan de conservation si la population de
chevreuils diminue a moins de 100. Est-ce que cela pourrait se produire dans les

20 prochaines années? Utilise la fonction pour appuyer le raisonnement dans ta réponse
(Lpoin) 34307 en 20 arndsa

W&WWWWWW@/OO
CM*W%/&WA LAt gatrte Mﬂ?f e

2 points :
® — [ point pour I’explication correcte en (b)
® — 1 point pour I’appui approprié en (c)
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Résultat d’apprentissage : 12A.R.2 Type de question : Réponse a développement

Question n° 4 et réponse Total : 3 points

Félix examine la croissance des plants d’haricots dans des conditions de croissance
différentes. Les résultats d’un essai sont les suivants :

Jour | Taille moyenne des plants d’haricots (cm)
1 5,7
3 12,8
5 16,5
9 19,3
11 19,8
15 20,1

a) Détermine une équation logarithmique qui représente le mieux les données.

(1 point)
y = 6,44 + 5,55 In(x)

b) En utilisant ton équation en (a), détermine la taille moyenne des plants au 30° jour.
Indique ta réponse a 1 décimale pres.

(1 point)
ou

[TRACE] 30 : y = 25,3 cm y = 6,44 + 5,55 In(30)

=25,3cm
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Question n° 4 suite

¢) Une fonction logarithmique peut représenter la taille moyenne des plants, mais elle a
des limites. Explique pourquoi le domaine ou I’image est limité dans cette situation.

(1 point)
Le domaine est limité parce que les plants ne grandissent pas indéfiniment;
ils finissent par mourir.

ovU-

L’¢étendue est limitée parce que les plants ne peuvent pas augmenter leur taille indéfiniment;
ils ont une taille maximale qu’ils ne peuvent pas dépasser.

D’autres réponses sont possibles.

Remarque(s) au correcteur :
— Les équations de régression peuvent varier selon le logiciel utilisé.

Corrigé

1 point pour I’équation logarithmique correcte en (a)
1 point pour la réponse correcte en (b)
1 point pour l’explication appropriée en (c)

o0 Q
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Copie type 1

Question n° 4 Total : 3 points

Félix examine la croissance des plants d’haricots dans des conditions de croissance différentes.
Les résultats d’un essai sont les suivants :

Jour | Taille moyenne des plants d’haricots (cm)
1 5,7
3 12,8
5 16,5
9 19,3
11 19,8
15 20,1

a) Détermine une équation logarithmique qui représente le mieux les données.

(I point)
3 a

0)0/» - 0)‘/.(:& +6ﬂ?¢?x4—/,47

b) En utilisant ton équation en (a), détermine la taille moyenne des plants au 30° jour.
Indique ta réponse a 1 décimale pres.

(1 point)
x 230
Y= 107 Idem

o Tl o s st o
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Copie type 1 (suite)

¢) Une fonction logarithmique peut représenter la taille moyenne des plants, mais elle a des
limites. Explique pourquoi le domaine ou I’'image est limité dans cette situation.

(1 point)

2 points :
® — | point pour la réponse correcte en (b)
® — 1 point pour I’explication appropriée en (c)
Remarque : Le point @ a été accordé basé sur 1’équation de 1’éléve en (a).
&) — aucune déduction de 0,5 point car point @ n’a pas été accordé
# — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour avoir arrondi trop tot ou
pour avoir arrondi incorrectement
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Copie type 2

Question n° 4 Total : 3 points

Félix examine la croissance des plants d’haricots dans des conditions de croissance différentes.
Les résultats d’un essai sont les suivants :

Jour | Taille moyenne des plants d’haricots (cm)
1 5,7
3 12,8
5 16,5
9 19,3
11 19,8
15 20,1

a) Détermine une équation logarithmique qui représente le mieux les données.
(I point)

qﬁ’ _—_a/%u(égc-ka)-#ﬂ(/
y 4,5”7&%(0,5’7:51»(—1,80)4— I, b

b) En utilisant ton équation en (a), détermine la taille moyenne des plants au 30° jour.
Indique ta réponse a 1 décimale pres.

(1 point)
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Copie type 2 (suite)

¢) Une fonction logarithmique peut représenter la taille moyenne des plants, mais elle a des
limites. Explique pourquoi le domaine ou I’'image est limité dans cette situation.

(1 point)
Mne Pinide o comaidiien o it g wilaing plonts
W pal. @i e idiie YA ,,,,ta,,i’%o/i/r&«j

wd’%ﬁww&w

1 point :
® — 1 point pour la réponse correcte en (b)
@ — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne pas
avoir inclus les unités dans la réponse finale
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Résultat d’apprentissage : 12A.R.1 Type de question : Réponse a développement

Question n° 5 et réponse Total : S points

Durant une expérimentation scientifique, Roger, qui se trouve sur une plateforme, lance
une balle vers le sol. Il obtient les données suivantes :

temps (s) 0,0 0,4 0,8 1,2

hauteur de la balle

au-dessus du sol (m) 4,50 4,72 3,36 0,44

a) Détermine I’équation quadratique qui représente le mieux les données. Trace un
graphique clairement étiqueté de I’équation.

(3 points)

équation quadratique : y =—4,91x* + 2,50x + 4,50

()]
|
T

hauteur de la balle au-dessus du sol (m)

v
=

temps (s)
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Question n° 5 suite

b) Combien de temps (a 2 décimales prés) faudra-t-il pour que la balle touche le sol?
Montre ton travail.

(2 points)
II lui faudra 1,25 seconde.

Les ¢éleves pourraient répondre a cette question en utilisant :
e le point d’intersection avec y = 0;

e [’abscisse a I’origine;

e une solution algébrique.

Remarque(s) au correcteur :

— Les équations de régression peuvent varier selon le logiciel utilisé.

— Si I’éleve n’inclut pas un des éléments suivants sur le graphique : les étiquettes pour les
axes, les unités pour les axes ou les échelles pour les axes, accorder le point ® avec une
déduction de 0,5 point pour ©.

Corrigé

1 point pour I’équation quadratique correcte en (a)

1 point pour le graphique correct avec une forme appropriée en (a)

1 point pour avoir inclus : les étiquettes pour les axes, les unités pour les axes et les
échelles pour les axes en (a)

[ point pour le travail approprié en (b)

1 point pour la réponse correcte en (b)

0 o0
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Copie type 1

Question n° 5 Total : 5 points

Durant une expérimentation scientifique, Roger, qui se trouve sur une plateforme, lance une balle
vers le sol. Il obtient les données suivantes :

temps (s) 0,0 0.4 0.8 1,2

hauteur de la balle

au-dessus du sol (m) 4,50 4,72 3,36 0,44

a) Détermine I’équation quadratique qui représente le mieux les données. Trace un graphique
clairement étiqueté de 1’équation.

y = ('4 ,‘700»14— (,z, 5’03): 4—(‘7‘,5)

(3 points)

¢quation quadratique :
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Copie type 1 (suite)

b) Combien de temps (a 2 décimales pres) faudra-t-il pour que la balle touche le sol? Montre

(2 points)

ton travail.

(¥ Seconds o Tivekn Lo 2
(el eadotoics)

4 points :

©® — 1 point pour I’équation quadratique correcte en (a)

® — | point pour le graphique correct avec une forme appropriée en (a)

©® — 1 point pour avoir inclus : les étiquettes pour les axes, les unités pour les axes et

les échelles pour les axes en (a)

© — 1 point pour la réponse correcte en (b)

Remarque : Ecrire le mot « calculatrice » n’est pas suffisant pour accorder le point @.

®) — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne pas avoir inclus un des éléments
suivants sur le graphique : les étiquettes pour les axes, les unités pour les axes
ou les échelles pour les axes

& — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour avoir arrondi trop tot ou pour avoir
arrondi incorrectement
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Copie type 2

Question n° 5 Total : 5 points

Durant une expérimentation scientifique, Roger, qui se trouve sur une plateforme, lance une balle
vers le sol. Il obtient les données suivantes :

temps (s) 0,0 0.4 0.8 1,2 A

2

hauteur de la balle
au-dessus du sol (m)

450 | 472 | 336 | 044 | g qgy
2

\ \

= N

N \ 7
, . , . . . i 1,36m 2,92 m G, Ha .

a) Détermine I’équation quadratique qui représente le mieux les données. Trace un graphique

clairement étiqueté de 1’équation.

(3 points)

¢quation quadratique :

(-
~a
wm
|
]

{ t ] i | E— t —
O 02 o4 ob of 1,0 L L} 1% 40

Temps ()
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Copie type 2 (suite)

b) Combien de temps (a 2 décimales pres) faudra-t-il pour que la balle touche le sol? Montre
ton travail.

(2 points)

00 o+ [ 08 | 12 [ 16 ]
y 50\ 412 3,360 0,4¢ \-5,%7
| \/ <V

| 736 2,92 (0) 't

2 points :
©® — 1 point pour avoir inclus : les étiquettes pour les axes, les unités pour les axes et
les échelles pour les axes en (a)

© — 1 point pour la réponse correcte en (b)

® — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne pas avoir inclus les unités dans la
réponse finale

® — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour avoir arrondi trop tot ou pour avoir
arrondi incorrectement
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PROBABILITE

Résultats d’apprentissage : 12A.P.3, 12A.P.4 Type de question : Réponse courte

Question n° 6 et réponse Total : 1 point

Un test a choix multiple a 3 questions. Chaque question a 4 réponses possibles. Un éleve
choisit au hasard une réponse pour chacune des 3 questions. Quelle est la probabilité que
I’éleéve choisisse toutes les bonnes réponses?

1 1
X — X —
4

P(toutes les bonnes réponses) = 2

1
4
1

= o ou 0,02 ou 1,56 %

o)

Corrigé

o | 1 point pour la réponse correcte
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Résultat d’apprentissage : 12A.P.2 Type de question : Réponse courte

Question n° 7 et réponse Total : 1 point

M. Ramesh a demandé a ses 25 éléves comment ils se sont rendus a I’école ce jour-la.

e 12 ¢leves ont dit qu’ils ont pris ’autobus.
e 11 éléves ont dit qu’ils sont venus a pied.

Est-ce que ces événements sont mutuellement exclusifs? Explique ton raisonnement.
e Oui. Il est possible que les éléves qui ont pris 1’autobus et ceux qui sont venus a pied soient

deux groupes distincts, étant donné que le total est inférieur a 25. Donc ces événements sont
mutuellement exclusifs.

pris ’autobus venus a pied

ovU-

e Non. Il est possible que les ¢leves se sont rendus a I’arrét d’autobus a pied. Donc ces
événements ne sont pas mutuellement exclusifs.

D’autres explications sont possibles.

Corrigé

o | 1 point pour l’explication correcte
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Résultat d’apprentissage : 12A.P.3 Type de question : Réponse courte

Question n° 8 et réponse Total : 2 points

Décris un scénario qui comprend des événements dépendants. Explique comment tu sais
que ces événements sont dépendants.

Etant donné un sac de billes ou 3 billes sur 5 billes sont rouges.
Tirer 2 billes rouges du sac sans les remplacer

serait un scénario comprenant des événements dépendants.

La probabilité de tirer une deuxi¢me bille rouge change
car une bille rouge a dé¢ja été enlevée du sac.

D’autres réponses sont possibles.

Corrigé

1 point pour un scénario qui comprend des événements dépendants
1 point pour [’explication correcte

®Q
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Copie type 1

Question n° 8 Total : 2 points

Décris un scénario qui comprend des événements dépendants. Explique comment tu sais que ces
événements sont dépendants.

Cﬂe ey MWMW ﬁua/w,&/»-&mm

1 point :
® — [ point pour I’explication correcte
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Résultat d’apprentissage : 12A.P.2 Type de question : Réponse courte

Question n° 9 et réponse Total : 2 points

Vingt-cinq cartes numérotées de 1 a 25 sont placées dans un sac. Quelle est la probabilité
de choisir une carte qui est un multiple de 7 ou un nombre impair? Montre ton travail.

multiples de 7 : {7, 14, 21}
n(multiples de 7) = 3

nombre impair, pas un multiple de 7 : {1, 3,5, %,9,11,13,15,17, 19, 2{, 23, 25}

n(nombre impair, pas un multiple de 7) =11

11
P (multiple de 7 ou nombre impair) = 3 + —
25 25
= ﬂ ou 0,56 ou 56 %
25
oU-
P(multiple de 7 ou nombre impair)
= P(multiple de 7) + P(nombre impair) - P(multiple de 7 et nombre impair)
3 13 2
= — 4+ — — —
25 25 25
= ﬂ ou 0,56 ou 56 %
25
Corrigé
© | ] point pour le travail approprié
® | ] point pour la réponse correcte
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Copie type 1

Question n° 9 Total : 2 points

Vingt-cinq cartes numérotées de 1 a 25 sont placées dans un sac. Quelle est la probabilité de
choisir une carte qui est un multiple de 7 ou un nombre impair? Montre ton travail.

bt ? ey (2) (3

- 3
T ¢ = /1t
al & a5
?' = 0 6’7" rn é‘f Z
13
1Y
117
19
&l
a3
ay

1 point :

® — 1 point pour la réponse correcte
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Copie type 2

Question n° 9 Total : 2 points

Vingt-cinq cartes numérotées de 1 a 25 sont placées dans un sac. Quelle est la probabilité de
choisir une carte qui est un multiple de 7 ou un nombre impair? Montre ton travail.

2 points :
O — [ point pour le travail approprié
® — 1 point pour la réponse correcte
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Résultat d’apprentissage : 12A.P.3 Type de question : Réponse courte

Question n° 10 et réponse Total : 2 points

En octobre, les Léopards ont un match de football. S’il neige, la probabilité qu’ils gagnent
est de 0,8. S’il ne neige pas, la probabilité qu’ils gagnent est de 0,5. La probabilité qu’il neige
est de 0,3. Calcule la probabilité que les Léopards gagnent. Montre ton travail.

Gagne N, G (0,24)

02
Neige
’ Perd N, P (0,06)
r 05 Gagne PN, G (0,35)
’ Pas de
neige
& 05

Perd PN, P (0,35)

P(Gagne) = (0,3)(0,8) + (0,7)(0,5)
=0,59=59%

Remarque(s) au correcteur :
— Accorder tous les points méme si un organisateur graphique n’a pas été crée.

Corrigé

© | | point pour le travail approprié
® | ] point pour la réponse correcte
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Copie type 1

Question n° 10 Total : 2 points

En octobre, les Léopards ont un match de football. S’il neige, la probabilité qu’ils gagnent est
de 0,8. S’il ne neige pas, la probabilité¢ qu’ils gagnent est de 0,5. La probabilité qu’il neige est
de 0,3. Calcule la probabilité que les Léopards gagnent. Montre ton travail.

réadble

(0:3; 0)‘9) : O,J'f

(o,’]; a;) =038

P (Mfﬂu& 547.\“7(’) : (a,a'r)(a,ss’)= 0,084

1 point :
©® — [ point pour le travail approprié
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Résultat d’apprentissage : 12A.P.4

Type de question : Réponse courte

Question n° 11 et réponse

Total : 2 points

Un couple a I’intention d’avoir quatre enfants. La probabilité qu’un enfant soit une fille est
de 50 %. Détermine la probabilité pour le couple d’avoir au moins 2 filles. Montre ton
travail a ’aide d’un organisateur graphique. (Un organisateur graphique est une

représentation visuelle d’information. Des exemples incluent un diagramme en arbre, un

tableau, une liste, un diagramme de Venn, une table de vérité, le triangle de Pascal, etc.)

ouU

g < ¢
D

g g<g
f<g

g<g

2
T
(0

AR

<

g<g

g

AN NN N YR NN

1
1 1
1 2 1
3 3 1
4 L6 4 1]
1 2 3 4

nombre de filles

6+4+1 11

l+4+6+4+1 16

11
P(au moins 2 filles) = " ou 0,69 ou 68,75 %

Corrigé

o
2]

[ point pour le travail approprié en utilisant un organisateur graphique

1 point pour la réponse correcte
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Copie type 1

Question n° 11 Total : 2 points

Un couple a I’intention d’avoir quatre enfants. La probabilité qu’un enfant soit une fille est

de 50 %. Détermine la probabilité pour le couple d’avoir au moins 2 filles. Montre ton travail a
I’aide d’un organisateur graphique. (Un organisateur graphique est une représentation visuelle
d’information. Des exemples incluent un diagramme en arbre, un tableau, une liste, un
diagramme de Venn, une table de vérité, le triangle de Pascal, etc.)

grgon A'Ie Gl v I Swcess

wron gogn < Fone % —_
< AN < gergen R A

G,

1 point :
O — 1 point pour le travail approprié en utilisant un organisateur graphique
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Résultat d’apprentissage : 12A.P.4

Type de question : Réponse courte

Question n° 12 et réponse

Total : 2 points

On a demandé¢ a quatre ¢éleves de déterminer combien de nombres de quatre chiffres on

pourrait créer en utilisant les chiffres 0, 1, 2 et 3, basé sur leurs suppositions. Ils ont fourni

les réponses suivantes :

e Aaron: 256
e Beth: 192
e Carol: 24
[ ]

David: 18

Choisis une réponse et montre comment elle a été calculée. Identifie deux suppositions

faites par I’¢éleve.

Aaron

4x4x4x4=256

e répétition permise

e le nombre peut commencer par 0

ovU-

Beth
3x4x4x4=192
e répétition permise

e le nombre ne peut pas commencer par 0

ovU-

Carol

4x3x2x1=24

e répétition non permise

e le nombre peut commencer par 0

ovU-

David
3x3x2x1=18

e répétition non permise

e le nombre ne peut pas commencer par 0

Corrigé

© | / point pour le calcul correct
® | ] point pour l’identification correcte de deux suppositions
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Copie type 1

Question n° 12 Total : 2 points

On a demand¢ a quatre éleéves de déterminer combien de nombres de quatre chiffres on pourrait
créer en utilisant les chiffres 0, 1, 2 et 3, bas¢ sur leurs suppositions. Ils ont fourni les réponses

suivantes :
e Aaron: 256
e Beth: 192
e Carol: 24
e David: 18

Choisis une réponse et montre comment elle a été calculée. Identifie deux suppositions faites par
I¢leéve.

Coned 34
e o bl # £ Y

Z(//Aawﬁzlu#sww
;«t;bmu,ux $ Anz 2 dars “('7“"#%;’“’
A doia wTlicon Moe Hs.

2 points :
O — 1 point pour le calcul correct
® — 1 point pour I’identification correcte de deux suppositions
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Résultat d’apprentissage : 12A.P.5 Type de question : Réponse courte

Question n° 13 et réponse Total : 2 points

Une équipe de volleyball est formée de 8 joueurs, d’un entraineur et d’un directeur. Si les
membres de I’équipe doivent s’aligner pour une photo, détermine le nombre de fagons dont
les membres peuvent se placer

a) s’iln’y a aucune restriction

(1 point)
10! =3 628 800

b) si’entraineur et le directeur doivent se tenir I’un a coté de ’autre

(1 point)
9!'x 21="725760

Corrigé

O© | ] point pour la réponse correcte en (a)
® | ]/ point pour la réponse correcte en (b)
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Copie type 1

Question n° 13 Total : 2 points

Une équipe de volleyball est formée de 8 joueurs, d’un entraineur et d’un directeur. Si les
membres de 1’équipe doivent s’aligner pour une photo, détermine le nombre de fagons dont les
membres peuvent se placer

a) s’il n’y a aucune restriction
(I point)

0! = 328300

b) si’entraineur et le directeur doivent se tenir I’un a c6té de I’autre
(1 point)

91x 2= 806%0

1 point :
©® — 1 point pour la réponse correcte en (a)
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Résultats d’apprentissage : 12A.P.5, 12A.P.6 Type de question : Réponse a développement

Question n° 14 et réponse Total : 4 points

Un groupe de 3 objets est choisi parmi 8 objets.

a) Décris un scénario dans lequel ’ordre de sélection des 3 objets n’est pas important.
Calcule le nombre total des résultats possibles dans ton scénario.

(2 points)
En supposant que les objets sont des personnes et
choisissant un comité de 3 personnes d’un groupe de 8.
(ABC, ACB, BAC, BCA, CAB et CBA sont considérés comme étant le méme comité.)

oU
Combinaison : 3C; = 56 8XTX6

—— =56
3x2x1

Il y a 56 comités différents.

D’autres réponses sont possibles.

b) Décris un scénario dans lequel ’ordre de sélection des 3 objets est important. Calcule
le nombre total des résultats possibles dans ton scénario.

(2 points)
Choisir un comité de 3 personnes d’un groupe de 8, dont la premicre personne
choisie est le président, la deuxiéme personne est le vice-président
et la troisieme personne est le trésorier.
(ABC, ACB, BAC, BCA, CAB et CBA sont considérés comme étant des comités différents.)

oU
Permutation : ¢ P = 336 8x7x6=336

Iy a 336 comités différents.

D’autres réponses sont possibles.

Corrigé

1 point pour le scénario approprié en (a)
1 point pour la réponse correcte en (a)
1 point pour le scénario approprié en (b)
[ point pour la réponse correcte en (b)

oCo®eC
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Copie type 1

Question n° 14 Total : 4 points

Un groupe de 3 objets est choisi parmi 8 objets.

a) Décris un scénario dans lequel I’ordre de sélection des 3 objets n’est pas important. Calcule
le nombre total des résultats possibles dans ton scénario.

56 c ijﬁ%f’(ml
Wﬁw,@[&otrna- .

(2 points)

b) Décris un scénario dans lequel 1’ordre de sélection des 3 objets est important. Calcule le
nombre total des résultats possibles dans ton scénario.

(2 points)

Wﬁ,mk,&w-

2 points :
® — 1 point pour la réponse correcte en (a)
® — 1 point pour la réponse correcte en (b)
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Copie type 2

Question n° 14 Total : 4 points

Un groupe de 3 objets est choisi parmi 8 objets.

a) Décris un scénario dans lequel I’ordre de sélection des 3 objets n’est pas important. Calcule
le nombre total des résultats possibles dans ton scénario.

2 Potr Dok raitk prand §

88 - g5
1)

(2 points)

1

b) Décris un scénario dans lequel 1’ordre de sélection des 3 objets est important. Calcule le
nombre total des résultats possibles dans ton scénario.

(2 points)

2 points :
® — | point pour le scénario approprié en (b)
® — 1 point pour la réponse correcte en (b)
Remarque : Le point @ a été accordé basé sur le travail de 1’éléve en (a).
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MATHEMATIQUES FINANCIERES

Type de question : Choix multiple

Résultat d’apprentissage : 12A.FM.1
Total : 1 point

Question n° 15 et réponse

Encercle le graphique ci-dessous qui représente le mieux un investissement gagnant un
intérét composé sur une période d’années.

A) B)
—~ on
& &
N— N—
=~ —
= =
2 2
< <
> >
temps (années) temps (années)
C) v' D)
2 <
=
3 3
g g

temps (années) temps (années)

Erreurs communes

A : linéaire
B : quadratique
C: cubique
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Résultat d’apprentissage : 12A.FM.3 Type de question : Choix multiple

Question n° 16 et réponse Total : 1 point

Diane investit 100 $ et double son argent en 8 ans. Encercle I’opération ci-dessous qui
illustre la bonne facon d’utiliser la Régle de 72 pour estimer le taux d’intérét annuel.

VA 7T2+8

B) 8+ 72x100

C) 100 =8

D) 72 +100

Résultat d’apprentissage : 12A.FM.2 Type de question : Réponse courte
Question n° 17 et réponse Total : 1 point

Identifie un actif qui est susceptible de prendre de la valeur. Justifie ta réponse.

e Une maison prend habituellement de la valeur avec le temps.
e [’argent dans un compte d’épargne est en sécurité et I’intérét est garanti.

D’autres réponses sont possibles.

Corrigé
o | 1 point pour la justification appropriée
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Copie type 1

Question n° 17 Total : 1 point

Identifie un actif qui est susceptible de prendre de la valeur. Justifie ta réponse.

L L

0 point :
— ne réponds a aucun critére
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CETTE PAGE A ETE LAISSEE BLANCHE
INTENTIONNELLEMENT.
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Résultat d’apprentissage : 12A.FM.1 Type de question : Réponse a développement

Question n° 18 et réponse Total : 4 points

Amanda veut investir 15 000 $. Elle se demande quel serait le meilleur investissement en
terme du montant d’intérét gagné.

a) Option 1: Achéte une obligation d’épargne du Canada de 15 000 $ qui rapporte un
intérét simple annuel de 4,5 %. Calcule le montant d’intérét gagné apreés
5 ans.

(1 point)
1 =Ctd

= (15 000)(0,045)(5)
=3375%

b) Option 2 : Achéte un certificat de placement garanti de 15 000 $ qui rapporte 4,5 %
composé annuellement. Calcule le montant d’intérét gagné apres 5 ans.
Montre ton travail.

(2 points)
oU
{ nd
N=5 M = C(l + —)
1%=4.5 n
S "
- EU=18652, 72905 15000 (1 N 0,045)

Cot=1
FMT:|32N EEGIM

=18692,73 $

montant d’intérét gagné =18 692,73 $ — 15 000 $
=3692,73 %
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Question n° 18 suite

¢) L’amie d’Amanda suggere qu’elle devrait investir le 15 000 $ en actions mobiliéres.

Es-tu d’accord ou non avec son amie? Explique ta réponse.

(1 point)
Je ne suis pas d’accord car les investissements en actions mobilieres
sont plus risqués et Amanda pourrait perdre beaucoup d’argent.

ovU-

Je suis d’accord car, sur une période prolongée,
le taux de retour que rapporte les actions mobiliéres pourrait étre plus élevé.

Remarque(s) au correcteur :

— Un maximum de 1 erreur est admis dans les valeurs d’entrées dans un modele financier
en (b) (accorder le point pour le travail approprié, mais pas le point pour la réponse
correcte).

Corrigé

1 point pour la réponse correcte en (a)
1 point pour le travail approprié en (b)
1 point pour la réponse correcte en (b)
1 point pour l’explication appropriée en (c)

o0 0C
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Copie type 1
Total : 4 points

Question n° 18
Amanda veut investir 15 000 $. Elle se demande quel serait le meilleur investissement en terme

du montant d’intérét gagné.
Achéte une obligation d’épargne du Canada de 15 000 $ qui rapporte un intérét

a) Optionl1:
simple annuel de 4,5 %. Calcule le montant d’intérét gagné apres 5 ans.

(I point)
(15000) (0,045 )(5)

2375 §

~
' 1

b) Option 2 : Achéte un certificat de placement garanti de 15 000 § qui rapporte 4,5 %
composé annuellement. Calcule le montant d’intérét gagné aprés 5 ans.

Montre ton travail.

(2 points) ( /

t/w&L
M=C(‘*z>
N\
M - Iso0 <f'+f¥ﬁl>

= |Sovo (/jouﬁ’)r

= (/s'om))(l,a?,ﬁ)

M = 18¢692,73 $
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Copie type 1 (suite)

c¢) L’amie d’Amanda suggere qu’elle devrait investir le 15 000 $ en actions mobiliéres. Es-tu
d’accord ou non avec son amie? Explique ta réponse.

(1 point)

N

2 points :
O — 1 point pour la réponse correcte en (a)

® — | point pour le travail approprié en (b)
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Résultats d’apprentissage : 12A.FM.1, 12A.FM.2  Type de question : Réponse a développement

Question n° 19 et réponse Total : S points

Un concessionnaire annonce un prix de vente de 45 899 $ (taxes comprises) pour un
nouveau camion. Le vendeur offre deux options a Darrel :

Option 1 : Location

versement initial de 5 000 $

paiements mensuels de 577,50 $ (taxes comprises) pendant 4 ans

valeur résiduelle de 15 000 $ aprés 4 ans

limite permise de 20 000 km/année et 0,15 $ pour chaque kilométre additionnel

Option 2 : Achat

e versement initial de 5 000 $

e prét avec paiements mensuels, composé mensuellement pour 4 ans a un taux annuel
de 4,9 %

a) Darrel estime qu’il parcourra 30 000 km/année. S’il choisit I’Option 1, combien
payera-t-il en total s’il remet le camion a la fin de la location? Montre ton travail.

(2 points)
(30 000 x 4) — (20 000 x 4) = 40 000 km

40 000 x 0,15$ =6 000 $

6000 $ + 5000 $ + (577,50 $ x 12 x4) =38 720 $

11 payera 38 720 §.
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Question n° 19 suite

b) Quel sera le prix total du camion, incluant le versement initial, si Darrel décide de
I’acheter selon I’Option 2? Montre ton travail.

(3 points)

[l

a9
40, 82351

n
OO O~
ot £
et [ T
* I T I e

.2
=]
|
12
1z
FHMT:|320 BESIH

940,02 $ x 12 x4 = 45120,96 $
+ 5 000,00 $

50120,96 $

Le prix total sera 50 120,96 $.

Remarque(s) au correcteur :

— Un maximum de 1 erreur est admis dans les valeurs d’entrées dans un modele financier
en (b) (accorder le point pour le travail approprié, mais pas le point pour le paiement
correct).

Corrigé

1 point pour le travail approprié en (a)
1 point pour la réponse correcte en (a)
1 point pour le travail approprié en (b)
1 point pour le paiement correct en (b)
1 point pour la réponse correcte en (b)

000 QC
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Copie type 1

Question n° 19 Total : 5 points

Un concessionnaire annonce un prix de vente de 45 899 § (taxes comprises) pour un nouveau
camion. Le vendeur offre deux options a Darrel :

Option 1 : Location

versement initial de 5 000 $

paiements mensuels de 577,50 $ (taxes comprises) pendant 4 ans

valeur résiduelle de 15 000 $ aprés 4 ans

limite permise de 20 000 km/année et 0,15 $ pour chaque kilométre additionnel

Option 2 : Achat

e versement initial de 5 000 $

e prét avec paiements mensuels, composé mensuellement pour 4 ans a un taux annuel
de 4,9 %

a) Darrel estime qu’il parcourra 30 000 km/année. S’il choisit I’Option 1, combien payera-t-il
en total s’il remet le camion a la fin de la location? Montre ton travail.

(2 points)

Fm eytia :0,)5’$émxmm£w

‘{mz/ﬁtw = /Sogoo 4

rirscillemnt = 5'77,501&‘/ X #Bomaiv = 27740 ¢

WW 5‘000¢+,,)77;z0¢’+/.s/oo¢
W/“?L 34aa0 ¢

i

1!
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Copie type 1 (suite)
b) Quel sera le prix total du camion, incluant le versement initial, si Darrel décide de 1’acheter
selon I’Option 2? Montre ton travail.

3 point
(3 points) nozJaxXY =k

| % = 4‘,7

PV = -45899 5000
PmT = 0 —> 1169, 3L
FV=0

P/} =)L

C,/ar = )N

PmT = end

1169, 86 & x 48 = 56 )53, 28 F
MW 56153, ;hv’;/V Aiede do Lackelin

W/CW.QJ,

2 points :
O — 1 point pour le travail approprié en (a)
® — 1 point pour le travail approprié en (b)
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Copie type 2

Question n° 19 Total : 5 points

Un concessionnaire annonce un prix de vente de 45 899 § (taxes comprises) pour un nouveau
camion. Le vendeur offre deux options a Darrel :

Option 1 : Location

versement initial de 5 000 $

paiements mensuels de 577,50 $ (taxes comprises) pendant 4 ans

valeur résiduelle de 15 000 $ aprés 4 ans

limite permise de 20 000 km/année et 0,15 $ pour chaque kilométre additionnel

Option 2 : Achat

e versement initial de 5 000 $

e prét avec paiements mensuels, composé mensuellement pour 4 ans a un taux annuel
de 4,9 %

a) Darrel estime qu’il parcourra 30 000 km/année. S’il choisit I’Option 1, combien payera-t-il
en total s’il remet le camion a la fin de la location? Montre ton travail.

oplion | Locdion Aedot

(2 points)

Nz x4t=48 N = Jaxt

T:0 — 13,5 T =41

PN = - 458499 + 5000 PV = - 4§ 899 - 5000
PMT = 5§97 50x 1,13 =452,57 PMT = 0—>9 40,0
FY=0 FV= 0

Ply =1 P/Oq:l.Z/

%?:/L C//ﬁz"l’

MW 35°823,3 2 ohiid Liaplion |,

652,57 x#8=31323 3¢
0,15 % Jo 000 = UB500
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Copie type 2 (suite)

b) Quel sera le prix total du camion, incluant le versement initial, si Darrel décide de 1’acheter

selon I’Option 2? Montre ton travail.

(3 points)

740,02 x 4& = 45 Jao, % §

2 points :
® — 1 point pour le travail approprié en (b)
® — 1 point pour le paiement correct en (b)
@ — aucune déduction de 0,5 point car
point @ n’a pas été accordé
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Résultats d’apprentissage : 12A.FM.1, 12A.FM.2  Type de question : Réponse a développement

Question n° 20 et réponse Total : 4 points

La famille Richard a une hypothéque de 200 000 $ & un taux d’intérét de 6 % composé
semestriellement et amortie sur 25 ans. Le paiement mensuel de ’hypothéque est
de 1279,61 §.

a) Sila famille Richard divise son paiement mensuel par deux et fait son paiement plutot
toutes les deux semaines, combien de paiements seront requis pour rembourser
I’hypothéque? Montre ton travail.

(2 points)

= N=3545. BR2E6EE
Ix=5
Pu=2a088a0
FMT: 539,21

PY=2E
Coty=2
FMT:[=3m BEGIM

547 paiements seront requis.
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Question n° 20 suite

b) Sila famille Richard fait son paiement toutes les deux semaines, combien d’intérét
aura-t-elle épargné par la fin de I’hypotheque? Montre ton travail.

(2 points)
25 ans, paiements mensuels : 21 ans, paiements bimensuels
ZInt(1, 300) = 183 885,23 $ ZInt(1, 547) = 149 850,06 $
différence = 183 885,23 § — 149 850,06 $§ = 34 035,17 §
Le montant d’intérét épargné sera de 34 035,17 $.
oU-
(300)(1279,61) — (546,80)(639,81) = 34 034,89 $
Le montant d’intérét épargné sera de 34 034,89 §.
oU-

546,80

(1279,61)(12)(25) - (639,81)(26)( ) =34 034,89 $

Le montant d’intérét épargné sera de 34 034,89 §.

Remarque(s) au correcteur :
— Un maximum de 1 erreur est admis dans les valeurs d’entrées dans un modele financier

en (a) (accorder le point pour le travail approprié, mais pas le point pour la réponse

correcte).
— La réponse en (b) peut varier en raison d’arrondissement.

Corrigé

1 point pour le travail approprié en (a)
1 point pour la réponse correcte en (a)
1 point pour le travail approprié en (b)
1 point pour la réponse correcte en (b)

QOO0 0C
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Copie type 1

Total : 4 points

Question n° 20

La famille Richard a une hypothéque de 200 000 $ a un taux d’intérét de 6 % composé
semestriellement et amortie sur 25 ans. Le paiement mensuel de I’hypothéque est de 1 279,61 $.

a)
I’hypothéque? Montre ton travail.

(2 points)

Si la famille Richard divise son paiement mensuel par deux et fait son paiement plutot
toutes les deux semaines, combien de paiements seront requis pour rembourser

J(WWW
ave Pl do 35

b) Sila famille Richard fait son paiement toutes les deux semaines, combien d’intérét

aura-t-elle épargné par la fin de I’hypothéque? Montre ton travail.

(2 points)
1379, 61 % I x 28

€398 x Ab x 2l

1

1)

383 &3
- 349 334)24

383 734 ~——
34590, ¢

349 336,26 §

«9’6/ M 34 5’17%)7‘7‘ j

2 points :
® — 1 point pour le travail approprié en (b)
® — 1 point pour la réponse correcte en (b)

) — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour avoir
arrondi trop tot ou pour avoir arrondi incorrectement
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DESIGN ET MESURE

Résultat d’apprentissage : 12A.D.1 Type de question : Réponse courte

Question n° 21 et réponse Total : 2 points

La famille Bertrand veut vider sa piscine circulaire. Il reste 3 pieds d’eau dans la piscine
qui a un diamétre de 16 pieds. En utilisant une pompe qui peut enlever 400 pi3 d’eau par
heure, combien d’heures cela prendra pour enlever toute ’eau?

Volume = 7r%h

= 7(8)°(3)

= 603,19 pi’

603,19 pi’

——= 1,51 heure
400 pi” /heure

Cela prendra 1,51 heure.

Corrigé

© | | point pour le volume correct d’eau
® | | point pour le nombre correct d’heures
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Copie type 1

Question n° 21 Total : 2 points

La famille Bertrand veut vider sa piscine circulaire. Il reste 3 pieds d’eau dans la piscine qui a un
diamétre de 16 pieds. En utilisant une pompe qui peut enlever 400 pi® d’eau par heure, combien
d’heures cela prendra pour enlever toute 1’eau?

-
-
V—‘ TrlA

= o (1) (3> 24/2,7

400

6,039

1 point :
® — | point pour le nombre correct d’heures
& — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne
pas avoir inclus les unités dans la réponse finale
&) — aucune déduction de 0,5 point car I’éléve a
correctement arrondi la réponse a plus que
deux décimales pres
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CETTE PAGE A ETE LAISSEE BLANCHE
INTENTIONNELLEMENT.
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Résultat d’apprentissage : 12A.D.1 Type de question : Réponse a développement

Question n° 22 et réponse Total : 4 points

On t’a demandé d’installer des carreaux de pavage et de peindre la salle de bain de ta tante
basé sur I’information suivante :

Le plancher mesure 5 pi X 7 pi.
Les murs ont une hauteur de 8 pi.
La porte mesure 80 po X 30 po.
La fenétre mesure 24 po X 30 po.

a) Tu dois revétir tout le plancher de la salle de bain de carreaux. Chaque carreau
mesure 1 pi X 1 pi. Tu auras besoin 5 % de carreaux supplémentaires pour tenir
compte du gaspillage. Combien de carreaux auras-tu besoin d’acheter pour le projet?

(1 point)
5 pi x 7 pi = 35 pi’

35 pi® x 1,05 = 36,75

Tu auras besoin d’acheter 37 carreaux.
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Question n° 22 suite

b) Tu dois appliquer deux couches de peinture sur les murs de la salle de bain. La porte et
la fenétre ne seront pas peintes. Détermine I’aire totale a peindre. Combien de
contenants de peinture auras-tu besoin d’acheter si un contenant couvre 100 piz?
Montre ton travail.

(3 points)
Aire des murs (avec porte et fenétre)
2(5 pi x 8 pi) + 2(7 pi x 8 pi)
=192 pi*

Aire a peindre (sans porte ni fenétre)
192 — (6,6 pi x 2,5 pi) — (2 pi x 2.5 pi)

= 170,33 pi°

Nombre de contenants de peinture
170,3 pi?/couche X 2 couches = 340, 6 pi’

1 contenant

-2

340,6 pi’ x
0 p1

= 3,41 contenants

Tu auras besoin d’acheter 4 contenants de peinture.

Corrigé

1 point pour le nombre correct de carreaux en (a)

1 point pour [’aire correcte des murs (avec porte et fenétre) en (b)
1 point pour [’aire correcte a peindre (sans porte ni fenétre) en (b)
1 point pour le nombre correct de contenants de peinture en (b)

Qo0 0C
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Copie type 1

Question n° 22 Total : 4 points

On t’a demand¢ d’installer des carreaux de pavage et de peindre la salle de bain de ta tante basé
sur I’information suivante :

Le plancher mesure 5 pi X 7 pi.
Les murs ont une hauteur de 8 pi.
La porte mesure 80 po X 30 po.
La fenétre mesure 24 po X 30 po.

a) Tu dois revétir tout le plancher de la salle de bain de carreaux. Chaque carreau mesure
1 pi X 1 pi. Tu auras besoin 5 % de carreaux supplémentaires pour tenir compte du
gaspillage. Combien de carreaux auras-tu besoin d’acheter pour le projet?

(1 point)
5x1 5xT 3*7L {"8;‘/ j:g.a._g,a.
'35r~ :g{,,;a' ;S’ér‘ ;40/"’- :ﬂl’fl r
ﬂ{”‘d I
¥x¢
= hopi -;e p f?‘ totd
. = a3, 3p* = 240,33
ancher | [0 ce 240,33 X 1,05
= 2542) 3§ = 253 tarreaun
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Copie type 1 (suite)

b) Tu dois appliquer deux couches de peinture sur les murs de la salle de bain. La porte et la
fenétre ne seront pas peintes. Détermine 1’aire totale a peindre. Combien de contenants de
peinture auras-tu besoin d’acheter si un contenant couvre 100 pi*? Montre ton travail.

*NM/ Ao cilead en @*

(3 points)

A A
:0')‘1‘0,33/“;1/ I owas Aeasin de 3

W&W.

a 2
A40,33pi Ioo,vl

= 2,40 tonlinants de
/)—Lu;/ﬁm.b

1 point :

® — [ point pour I’aire correcte a peindre (sans porte ni fenétre) en (b)
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Copie type 2

Question n° 22 Total : 4 points

On t’a demand¢ d’installer des carreaux de pavage et de peindre la salle de bain de ta tante basé
sur I’information suivante :

Le plancher mesure 5 pi X 7 pi.

Les murs ont une hauteur de 8 pi.

La porte mesure 80’53& 30 po.= &5 i

La fenétre mesure 24 po X 30 po.

=2 P‘ £3,5p

a) Tu dois revétir tout le plancher de la salle de bain de carreaux. Chaque carreau mesure
1 pi X 1 pi. Tu auras besoin 5 % de carreaux supplémentaires pour tenir compte du
gaspillage. Combien de carreaux auras-tu besoin d’acheter pour le projet?

(1 point)

cr 7"?0(“
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Copie type 2 (suite)

b) Tu dois appliquer deux couches de peinture sur les murs de la salle de bain. La porte et la
fenétre ne seront pas peintes. Détermine 1’aire totale a peindre. Combien de contenants de
peinture auras-tu besoin d’acheter si un contenant couvre 100 piz_? Montre ton travail.

=50
(3 points) P

S+ S4+04T=2%x8 =l73~/vi
[92- (6,7'3‘2,‘;:/6,75) —(,zxa,{sf): /70)2{
W#Wﬁ'w‘vmw@
§Oxlf:,20012/m QW?— ‘/080/s4
G anmeoe hestin de 8 condonenlo Ao 4 t
rmw,éa-»l[e de bain amee ped' 2 cavelic .

2 points :
® — | point pour I’aire correcte des murs (avec porte et fenétre) en (b)
® — 1 point pour I’aire correcte a peindre (sans porte ni fenétre) en (b)
@ — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne pas avoir inclus les
unités dans la réponse finale
& — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour avoir arrondi trop tot
ou pour avoir arrondi incorrectement
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RAISONNEMENT LOGIQUE

Résultat d’apprentissage : 12A.L.3 Type de question : Choix multiple

Question n° 23 et réponse Total : 1 point

Encercle I’énoncé ci-dessous qui a le méme sens que : « Si un quadrilatére est un carré,
alors c’est un rectangle. »

A) Siun quadrilatére n’est pas un carré¢, alors ce n’est pas un rectangle.

B) Siun quadrilatére est un rectangle, alors c’est un carré.

v" C) Si un quadrilatére n’est pas un rectangle, alors ce n’est pas un carré.

D) Sice n’est pas un carré ou un rectangle, alors ce n’est pas un quadrilatere.
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Résultat d’apprentissage : 12A.L.3 Type de question : Réponse courte

Question n° 24 et réponse Total : 2 points

Etant donné I’énoncé : « Les multiples de 6 sont toujours des multiples de 3. »

a) Ecris I’énoncé réciproque.

(1 point)
Des multiples de 3 sont toujours des multiples de 6.

b) Fourni un contre-exemple qui montre que I’énoncé réciproque est faux.

(1 point)
Justification : 9 est un multiple de 3, mais ce n’est pas un multiple de 6.

D’autres réponses sont possibles.

Corrigé

O© | ] point pour avoir écrit I’énoncé réciproque en (a)
® | ] point pour le contre-exemple approprié en (b)
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Copie type 1

Question n° 24 Total : 2 points

Etant donné 1’énoncé : « Les multiples de 6 sont toujours des multiples de 3. »

a) Ecris I’énoncé réciproque.

(I point)

b) Fourni un contre-exemple qui montre que I’énonceé réciproque est faux.

(1 point)

1 point :
® — | point pour le contre-exemple approprié en (b)
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Copie type 2

Question n° 24 Total : 2 points

Etant donné 1’énoncé : « Les multiples de 6 sont toujours des multiples de 3. »

a) Ecris I’énoncé réciproque.

b) Fourni un contre-exemple qui montre que I’énonceé réciproque est faux.

(1 point)
1 point nallile de 3 nge’s 30 g/}z%qyﬂu}
30

plia Ao b Juagel s 30 = 6, /2,18 %, 3o
W Mo‘ )

34 (5 al 27

0 point :
— ne réponds a aucun critére
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Résultat d’apprentissage : 12A.1.2 Type de question : Réponse a développement

Question n° 25 et réponse Total : 3 points

Un club sportif a noté que ses membres ont participé a au moins un des sports suivants :
football, tennis ou badminton.

36 ont joué au football

42 ont joué au tennis

51 ont joué au badminton

14 on joué au football et au tennis

16 ont joué au football et au badminton
15 ont joué au tennis et au badminton
11 ont participé a tous les trois sports

a) Utilise un organisateur graphique pour illustrer cette situation. (Un organisateur
graphique est une représentation visuelle d’information. Des exemples incluent un
diagramme en arbre, un tableau, une liste, un diagramme de Venn, une table de vérité,
le triangle de Pascal, etc.)

(1 point)
ouU

football tennis football ; tennis

&
LSRN,

®

badminton
D’autres organisateurs graphiques pourraient étre utilisés.

b) Combien de membres ont seulement joué au badminton?

(1 point)
31 membres

¢) Combien de membres ont joué au football ou au tennis?

(1 point) ou
36 + 42 — 14 = 64 membres | 174+ 541143+ 4 + 24 = 64 membres
Corrigé
© | | point pour la distribution correcte de joueurs en (a)
® | ] point pour la réponse correcte en (b) selon la distribution en (a)
® | / point pour la réponse correcte en (c) selon la distribution en (a)

74 Mathématiques appliquées : guide de correction (janvier 2013)



Copie type 1

Question n° 25 Total : 3 points

Un club sportif a noté¢ que ses membres ont participé a au moins un des sports suivants : football
tennis ou badminton.

2

36 ont jou¢ au football

42 ont joué au tennis

51 ont jou¢ au badminton

14 on jou¢ au football et au tennis

16 ont joué au football et au badminton
15 ont joué au tennis et au badminton
11 ont participé a tous les trois sports

a) Utilise un organisateur graphique pour illustrer cette situation. (Un organisateur graphique
est une représentation visuelle d’information. Des exemples incluent un diagramme en
arbre, un tableau, une liste, un diagramme de Venn, une table de vérité, le triangle de
Pascal, etc.)

(1 point)

b) Combien de membres ont seulement joué¢ au badminton?

(Ipoin) sy _ o —y¢ =y

c) Combien de membres ont joué au football ou au tennis?

(1point) 1) +15 + J¢ + ¥

1 point :
= 56 ot JM—'«L» aw ® — 1 point pour la réponse correcte en (b) selon

la distribution en (a)
W s OWL.
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Annexes
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Annexe A :
Tableau de questions par unité et résultat d’apprentissage

Unité Question Type Résultat d’apprentissage Point

A 1 CM 12AR.3 1

A 2 RC 12A.R.3 2

A 3 RD 12A.R.2 3

A 4 RD 12A.R.2 3

A 5 RD 12AR.1 5
Total = 14

B 6 RC 12A.P.3, 12A.P.4 1

B 7 RC 12A.P.2 1

B 8 RC 12AP.3 2

B 9 RC 12AP.2 2

B 10 RC 12AP.3 2

B 11 RC 12A.P4 2

B 12 RC 12A.P4 2

B 13 RC 12A.P.5 2

B 14 RD 12A.P.5, 12A.P.6 4
Total =18

C 15 CM 12A.FM.1 1

C 16 CM 12A.FM.3 1

C 17 RC 12A.FM.2 1

C 18 RD 12A.FM.1 4

C 19 RD 12A.FM.1, 12A.FM.2 5

C 20 RD 12A.FM.1, 12A.FM.2 4
Total = 16

D 21 RC 12A.D.1 2

D 22 RD 12A.D.1 4
Total = 6

E 23 CM 12A.L3 1

E 24 RC 12A.L3 2

E 25 RD 12A.L.2 3
Total = 6

Légende pour les unités :

: Relations et fonctions
: Probabilité

: Design et mesure
. Raisonnement logique

moQwp

: Mathématiques financiéres

Légende pour les types de questions :

CM : Choix multiple
RC : Réponse courte
RD : Réponse a développement
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Annexe B :

Tableau de questions par type et résultat d’apprentissage

Type Question Unité Résultat d’apprentissage Point

CM 1 A 12AR.3 1

CM 15 C 12A.FM.1 1

CM 16 C 12A.FM.3 1

CM 23 E 12A.L.3 1
Total = 4

RC 2 A 12A.R.3 2

RC 6 B 12A.P.3, 12A.P.4 1

RC 7 B 12A.P.2 1

RC 8 B 12AP.3 2

RC 9 B 12AP.2 2

RC 10 B 12A.P.3 2

RC 11 B 12A.P4 2

RC 12 B 12A.P4 2

RC 13 B 12A.P.5 2

RC 17 C 12A.FM.2 1

RC 21 D 12A.D.1 2

RC 24 E 12A.L3 2
Total = 21

RD 3 A 12AR.2 3

RD 4 A 12AR.2 3

RD 5 A 12AR.1 5

RD 14 B 12A.P.5, 12A.P.6 4

RD 18 C 12A.FM.1 4

RD 19 C 12A.FM.1, 12A.FM.2 5

RD 20 C 12A.FM.1, 12A.FM.2 4

RD 22 D 12A.D.1 4

RD 25 E 12A.L.2 3
Total = 35

Légende pour les types de questions :

CM : Choix multiple
RC : Réponse courte
RD : Réponse a développement

moaQw»

Légende pour les unités :

: Relations et fonctions
: Probabilité

: Mathématiques financicres
: Design et mesure

: Raisonnement logique
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Annexe C :
Irrégularités dans les tests provinciaux

Guide pour la correction a I’échelle locale

Au cours de la correction des tests provinciaux, des irrégularités sont parfois observées dans les
cahiers de test. La liste suivante fournit des exemples des irrégularités pour lesquelles il faudrait
remplir un Rapport de cahier de test irrégulier et le faire parvenir au Ministere :

e styles d’écriture complétement différents dans le méme cahier de test;

e raisonnement incohérent accompagné de réponses correctes;

notes d’un enseignant indiquant comment il a aidé un éléve au cours de
I’administration du test;

¢leve révélant qu’il a recu de I’aide d’un enseignant pour une question;
¢leve remettant son travail sur du papier non autorisé;

preuve de tricherie ou de plagiat;

contenu perturbateur ou offensant;

I’¢éléve a rendu un cahier vierge (il n’a eu que des « NR ») ou il a donné des
mauvaises réponses a toutes les questions du test (« 0 »).

Des commentaires ou des réponses indiquant qu’il y a un risque menacant 1’éléve ou que ce
dernier représente un danger pour les autres sont des questions de sécurité personnelle. Ce type
de réponse d’¢léve exige un suivi immédiat et appropri¢ de la part de I’école. Dans ce cas-1a,
s’assurer que le Ministere est informé du fait qu’il y a eu un suivi en remplissant un Rapport de
cahier de test irréegulier.

A I’exception des cas ou il y a évidence de tricherie ou de plagiat entrainant ainsi une note

de 0 % au test provincial, il appartient a la division scolaire ou a I’école de déterminer comment
traiter des irrégularités. Lorsqu’on établit qu’il y a eu irrégularité, le correcteur prépare un
Rapport de cahier de test irrégulier qui décrit la situation et le suivi, et énumeére les personnes
avec qui il a communiqué. L’instance scolaire locale conserve la copie originale de ce rapport et
en fait parvenir une copie au Ministére avec le matériel de test.
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Rapport de cahier de test irrégulier

Test :

Date de la correction :

Numéro du cahier :

Probléme(s) observé(s) :

Question(s) concernée(s) :

Action entreprise ou justification de la note :

Mathématiques appliquées : guide de correction (janvier 2013)

85



Suivi :

Décision :

Signature du correcteur :

Signature du directeur d’école :

Réservé au Ministére — Une fois la correction complétée

Conseiller :

Date :
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